



强化房屋管理 守护家园安全

《福建省房屋使用安全管理条例》将于7月1日起施行,从房屋装修、日常使用到危房治理全链条规范管理

 罗丹凌
 记者

6月26日,《福建省房屋使用安全管理条例》新闻发布会举办。记者从会上获悉,《福建省房屋使用安全管理条例》已由福建省第十四届人民代表大会常务委员会第十五次会议于2025年3月25日通过,自2025年7月1日起施行。《条例》从房屋装修、日常使用到危房治理,全链条规范管理,让隐患无所遁形,填补了我省房屋使用安全管理制度的空白,标志着我省房屋使用安全管理工作实现有法可依、有章可循。

首创部门职责清单制度

明确工作机制和职能分工。《条例》细化各级政府房屋安全管理职责,建立“省统筹、市主导、县落实”的三级责任体系;首创住建、自然资源、应急等18个部门职责清单制度,通过“清单式管理”破解多头管理、权责不清难题,形成“纵向到底、横向到边”的协同治理格局;强化信息化监管手段,规定房屋安全信息系统建设责任主体。

落实房屋使用安全主体责任。《条例》区分所有权房屋与共有部分责任,明确“谁所有、谁负责”的基本原则;规范建设单位与使用安全责任人义务,特别强调共有部分安全管理责任。

强化房屋使用安全防范措施。《条例》设置危害房屋使用安全的禁止性行为和处置方法;明确房屋的装修装饰管理与白蚁防治要求;规定公共卫生事件人员集中隔离场所、灾害事故集中安置场所和应急避难场所的房屋安全条件;专门对建筑幕墙的安全检查、维修和使用年限届满的处理作出规定。

强化自建房使用安全管理

创新房屋安全鉴定管理体系。《条例》对高风险房屋设置了安全鉴定制度;强调对房屋安全鉴定机构实行规范化管理,具体办法由福建省住建厅制定;明确鉴定收费监管部门,规定由行业协会发布平均成本进行市场引导;规定鉴定机构出具鉴定报告的程序、要求等,明确认定虚假鉴定报告的具体情形,为行政执法打击虚假鉴定提供法律保障。

完善危房处置长效机制。明确危险房屋处置程序;具体规定危险房屋的治理措施并设置存在现实危险的排险应急措施;明确危险房屋禁止使用范围;创设非住宅专项维修资金制度,解决非住宅维修资金来源;鼓励通过购买保险的方式,开展房屋安全巡查、监测、预警,建立房屋使用安全风险管理机制。

强化自建房使用安全管理。《条例》针对自建房安全管理缺失问题作出系统性规定;明确自建房改扩建、改变用途的许可审批路径;建立经营性自建房挂牌巡检与动态监测机制;规定人员密集经营场所前置取得整栋房屋安全鉴定合格证明;规范自建房用于民宿、农家乐等经营活动;明确属地政府与职能部门对重点区域、特殊用途自建房的联合巡查职责。

此外,《条例》还对危害房屋使用安全、未按规定委托房屋安全鉴定、出具虚假鉴定报告、出租使用危险房屋等行为的法律责任作出规定。



□焦点

禁止实施八类危害房屋安全行为

《条例》明确,禁止实施下列危害房屋使用安全的行为:

- 一、损坏或者擅自拆除、变动房屋基础、梁、柱、楼板、承重墙、外墙等建筑主体、承重结构;
- 二、损坏或者擅自变动抗震、消防、人防等功能设施;
- 三、擅自超过原设计标准增加房屋使用荷载;
- 四、违法搭建建筑物、构筑物,擅自挖掘地下空间;
- 五、擅自设置设施、障碍物,占用、堵塞、封闭疏散通道、安全出口;
- 六、违规存放爆炸性、毒害性、放射性、腐蚀性等危险物品;
- 七、影响毗邻房屋使用安全的改造与施工;
- 八、法律、法规、规章禁止的其他危害房屋使用安全的行为。

《条例》规定,乡(镇)人民政府、街道办事处应当加强房屋使用安全日常巡查,发现危害房屋使用安全行为的,或者接到投诉、举报、其他部门移送线索的,应当及时到现场核实处置。确认属实的,应当责令停止施工、恢复原状,采取维修加固等措施消除安全隐患。拒不停止危害房屋使用安全行为的,可以依法采取查封、扣押等相关措施。

□小贴士

如何判断房屋是否有隐患

会上还科普了市民如何辨别暂无安全隐患、存在一般安全隐患和重大安全隐患房屋的方法。

一是“望、闻”,关注房屋外观情况。主要看房屋有没有倾斜,房屋墙体、柱、梁、板有没有开裂或变形,同时也不要忽视一些悬挑雨棚开裂下垂、外挂铁架锈蚀等容易脱落的情况;对建在斜坡场地的房屋,要关注房屋周边地面有没有下陷或隆起情况,附近挡土墙开裂、鼓凸等变形情况。

二是“问、切”,关注房屋使用情况。主要是房屋使用时间,历年改、扩建情况,使用用途有否变化,是否遭受灾害等。

三是要关注房屋周边有否改变。主要是相邻有无施工工地地下室开挖、打桩振动等情况。

建隆制图



中山南路夜景亮化 还原骑楼之美

泉州中山南路改造提升工作基本完成,晚上抬头就能看到骑楼精美的工艺细节

A05

泉州发布暑期校外培训规范指南 严禁开展学科类培训

A03